



# 國立中央圖書館 館訊

中華民國六十七年四月創刊

季刊

中華民國六十八年四月出版

第二卷 第一期（總號5期）

館址：(107)臺北市南海路四十三號

電話：(02) 314-7320

## □ 特 訊

### 本館屈前館長病逝



屈前館長遺像

本館第二任館長屈翼鵬（萬里）先生，歷任國立臺灣大學教授兼中文學系暨中文研究所主任、中央研究院歷史語言研究所所長、中央研究院院士等職。著有：詩經釋義、尚書釋義、古籍導讀、尚書今註、殷虛文字甲編考釋、漢石經尚書殘字集證等書行世。凡所論著，精見獨闢，蜚聲士林。屈氏係山東魚臺人，生於民前五年九月十五日，卒於六十八年二月十六日，享年七十三歲。屈氏曾於民國卅九應聘本館服務，卅一年轉入中研院史語所；民國卅五年復任本館特藏組主任，卅八年負責疏選善本圖書來臺。民國五十五年至五十七年二月出任本館館長。其在本館館長任內，對館務之創新，善本圖書聯合目錄之編纂，有卓

越之貢獻，噩耗傳來，同聲哀悼，故於三月十日出殯之日，本館全體同仁多前往憑弔，並由王館長振鵠主祭。一代學人，老成凋落，實為圖書館界及學術界無可彌補之一大損失。

## □ 館務動態

### 魏岳山博士專題演講

六十八年三月五日（星期一）上午九時於本館擴大館務會議之時，邀請旅美學人伊利諾州 Governors 州立大學文化研究學院教授暨副院長魏岳山博士，蒞會作專題演講，其主題為「圖書館的哲學問題」，魏博士主修哲學，兼修圖書館學，從哲學的原理到圖書館學之應用闡述甚詳，博得與會人士一致讚賞。

### 本館研擬政府出版品

### 國家統一編號辦法

國立中央圖書館職司保存國家文獻，為有效掌握各

## • 要 • 目

特訊	55
館務動態	55
每月專題研究	56
館務活動	68
館界活動	59
書刊贈送與交換	60

書展	61
出版消息	62
訪問參觀	62
同仁動態	63
贈繳圖書單位名錄	63

級政府機構出版品之出版消息，並便徵，本館乃依據國際標準圖書編號之構想，擬定「政府機構出版品國家統一編號」方案，規定一書一號，以便我國政府出版品得到正確的統計與紀錄，此案並得行政院研考會之支持，一俟有關人員研擬審核後當即報請研考會採擇施行。

## □ 每月專題研究

江綉瑛、李莉茜編輯專題報告

六十八年元月份，館務會議專題報告，由江綉瑛、李莉茜兩編輯提出「中華民國出版圖書目錄、中華民國圖書聯合目錄之編製與檢討」其內容分為沿革、現況與檢討、與中外幾個具有代表性的書目作比較，最後提出下列之結論：

中央圖書館依出版法為接受國內各種出版品呈繳的機關，理論上本館所編製的圖書目錄應即為中華民國出版圖書的總目錄，但實際上我們知道目前的「中華民國出版圖書目錄」只能著錄依法呈繳的或贈送的出版圖書，至於那些沒能依法呈繳的，或出版未明確規定需呈繳的（如：僑胞發行的刊物、政府出版品等），就無從著錄了。因此目前本館所編的出版圖書目錄並不足以窺全國出版圖書之全貌。如何掌握全國的出版圖書呢？當然施行「出版品統一編號」是最根本的解決辦法，但此法不易實行。目前唯有賴於出版界對呈繳制度的支持與合作，及本館的加強徵集提高入藏數量，與收到呈繳品後的各項措施。站在編目的立場，編輯一部完善的出版圖書目錄以發揮圖書的最大效用，不僅是對出版界進行呈繳有了交待，且為圖書館界提供了採訪與編目的最好參考工具。

目前本館所編的出版圖書目錄，無論月刊或彙編本，都已經發揮了書目的功用，為許多圖書館提供了採編上最好的參考服務。但我們檢討認為它仍有一些美中不足的地方，出版圖書目錄若要成為一種多元性書目廣被利用，它必須顧及三個方向：圖書①數量多②範圍廣③資料新。我們在研究今後改進的方針時，可從這三方面著手。

增加圖書數量及增廣圖書範圍（類別），除了本館加強徵集外，似可考慮借重分館與外來的支持，分館的圖書多係購買性質，在書的數量及時效上或可彌補總館之不足。若兩館不能馬上實行「採編合作」，則當前最好的辦法就是將分館的圖書目錄加入總館原有出版圖書目錄中，按月出版，彙編本亦然。當然這樣做也會產生許多困難，例如：同一本書兩館到館的時間不一，需要

查對，並且是否需要重覆著錄，又兩館著者號的取捨標準不同，排列時會發生困擾，分類號二者不同時，如何解決等等。故在實行合作編目之前，得先解決一些技術上可能發生的困難，才便於實行。此法若試行的效果良好，可進一步的與館外合作，作法是從參加聯合目錄的各圖書館中，選出一、兩個藏書較豐，分類法與我們一致，編目體例也大致相同的圖書館（最好是大學圖書館），邀請其加入出版圖書目錄，則書的數量、範圍勢必更多更廣。

其次說到「中華民國圖書聯合目錄」。目前我們有卡片式的及書本式的兩種聯合目錄，單單利用卡片式目錄也可從事各項館際合作。但為使其能確實作為各種館際合作（包括採訪、編目、閱覽等）的基礎，普遍地為大眾所利用，在經費充裕的原則下，當然能彙集成書本式的目錄，推廣發行，是最理想的了。但編製標題索引、著者索引、統一著錄款目等技術上可能發生的困難還需從長計議。又以前曾考慮過邀請東部地區具有代表性的圖書館參加，但一因他們的藏書不多，二因他們參加後的效果可能不顯著，故目前聯合目錄只限於臺灣西半部各大圖書館。將來可視其藏書增加的情形再考慮邀請他們加入，例如：臺東師專及花蓮縣立圖書館，使聯合目錄的範圍達到全國每一地區。

另外，我們可利用已有的館藏聯合目錄卡片，選擇其中某一主題，來作專題聯合目錄。但「專題目錄」的資料可能不是我們這參加聯合目錄的十五個圖書館所能勝任的，為求其資料完備，還需主動地到各專門圖書館或各學術機構的資料中心去搜集，使專題聯合目錄更充實更合用。

因此，最後建議本館能成立一個「目錄小組」，專司目錄的編製。目前各種書目都是編目組的同仁在一般業務之外兼做的，因為人力時間都不足以分配，以致書目在時效上往往不能達到理想，今後若有一個專門單位負責全盤的策劃與執行，再配合編目人員的實際工作經驗，俾使各種目錄的編製更臻完善。

總之，我們極盼望本館所編製的書目能夠達到盡善盡美，合乎實用的目標，本組的同仁也願意竭盡所能，克服種種困難，來實踐我們的理想，當然我們也希望得到大家的支持與幫助。

鄭恆雄主任專題報告

六十八年二月份館務會議專題報告，由本館臺灣分館採編組主任鄭恆雄提出「國立中央圖書館及其臺灣分